Rezension: Gerhard Gottschalk – „Welt der Bakterien, Archaeen und Viren“
[bookmark: _GoBack]Das Buch „Welt der Bakterien, Archaeen und Viren“ erscheint in der ersten Auflage im August 2015. Es stellt eine Einführung in das Thema „Mikrobiologie“ dar. 
Sehr gut gelungen ist der Einstieg am Anfang von jedem Kapitel „Lektüre“. Im Ersten Kapitel um Beispiel in Form einer Anekdote mit mehreren Zwischenfragen. Man nähert sich so dem Themengebiet des Kapitels erstmal durch die Überlegung, wie es möglich ist, so kleine Lebewesen überhaupt sichtbar zu machen, an. Es wird kein Fachwissen vorausgesetzt, sodass ein Student im ersten Semester oder auch ein Schüler der Oberstufe leicht Zugang zum Thema und ist nicht gleich durch viele Fachtermini abgeschreckt. An sich ist das Buch in mehrere „Lektüre-Abschnitte“, die auf sehr gut verständlichem Niveau geschrieben sind mit vielen Zwischenfragen, die zum Mitdenken anregen, und „Studiums-Abschnitte“ aufgeteilt,  die in Kürze nochmal alle wichtigen Details zum Thema des Gesamtkapitels zusammenfast. Insgesamt ist diese Art der Gliederung des Buches sehr zu empfehlen, weil man sich nicht von zu viel Information auf zu hohem Niveau schon beim Einstieg in ein Thema erschlagen fühlt. 
Erwähnt werden am Anfang von jedem „Studiums-Abschnitt“ die „Glanzlichter“, das sind besondere Entdeckungen, die in diesem Bereich gemacht wurden. Am Ende eines solchen Abschnitts gibt es abschließend die „Fragen zum Studium“ mithilfe derer man abprüfen kann, ob man den Stoff des Kapitels verstanden hat.
Sehr hilfreich ist auch das Glossar am Ende des Buches, in dem man Grundbegriffe nachschlagen kann. Die Grundbegriffe sind meist auf einen kurzen, prägnanten Satz reduziert, der den Kern des Begriffs sehr gut trifft.
Insgesamt empfehle ich das Buch „Welt der Bakterien, Archaeen und Viren“ uneingeschränkt für alle Personen, die sich mit der Mikrobiologie beschäftigen möchten als guten Einstieg und als Nachschlagewerk für das Grundverständnis. Mit 30€ Anschaffungskosten sprengt es auch nicht den Geldbeutel eines Studierenden.    
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